

代表通道的热词

本报记者 吴晓杰

3月11日14时,第三场“代表通道”准时开启,7名代表如约来到话筒前,接受中外媒体采访。

与前两次一样,开放的氛围、自信的回答,让在场记者有着满满的收获。他们拍下代表丰富的表情,传递代表透亮的声音,写下代表生动的故事,将热词澎湃的通道现场,呈现到观众、读者面前。

热词一 民生情怀

西藏隆子县玉麦乡玉麦村村务监督委员会主任卓嘎代表踏上“代表通道”前,现场主持人临时加了几句介绍卓嘎的话,顿时所有的目光都被吸引过来了。

卓嘎微笑着,谈起玉麦乡的变化,用了“翻天覆地”来描述——这并不夸张。玉麦乡地处喜马拉雅山脉南麓,山陡路险,交通闭塞,每年大雪一封山就是半年多。很长一段时间里,玉麦乡仅有桑杰曲巴一户人家,被外界称作“三人乡”。就在这样的条件下,卓嘎和父亲桑杰曲巴、妹妹央宗几十年如一日,默默守护着祖国的边疆。

去年,在党的十九大召开之际,卓嘎、央宗姐妹给习近平总书记写信,汇报为国守边的经历体会和家乡的发展变化。总书记回了信,肯定了她们父女两代接力为国守边的行为,并勉励广大农牧民扎根边疆,守护好国土,建设好家乡。

如今,玉麦乡“公路通了,有电了,买东西也可以用手机扫二维码了”。卓嘎说:“这一切的变化要感谢总书记。”她深深记着总书记的话,“党将带领各族群众创造更加美好的生活”,这给了她莫大的信心,“把玉麦建设得像格桑花一样美丽”。

10年来,浙江“民生实事项目代表票决制”变“为民做主”为“由民做主”。

“一字之差,迈出了基层民主建设的一大步。”浙江宁波市人大常委会主任余红艺代表说,“票决制”简而言之,就是由人大代表投票决定老百姓最期盼的民生工程,并参与推动和监督落实,“把民生实事项目交给代表,交给人民”。

在全国14个连片贫困地区中,云南昭通是贫困人口最多的地级市。目前,还有92.34万人没有脱贫,任务十分艰巨。

怎么办?在昭通市市长郭大进代表眼

里,就是“三个一”:一个苹果、一张路网、一幅蓝图。红苹果变成金苹果,每年惠及30万贫困群众;交通先行,让致富路不再难行;一张蓝图绘到底,异地搬迁,让百姓过上好生活。

去年一年,昭通有121个贫困村和25.96万贫困人口脱贫。除了“三个一”,还靠啥?23000多名昭通干部深入一线蹲点帮扶,扶贫干实事,也得到了群众的拥护和信任。基于此,郭大进对脱贫攻坚有信心有把握,他表示:“未来3年,昭通市计划每年要脱贫30万人以上。”

热词二 文化自信

“民族文化,是民族的魂。”黑龙江同江市同江镇中心校教师刘蕾代表踏上“通道”,说起赫哲族文化先有一忧再有一喜。忧的是,长期以来,赫哲族只有语言没有文字,语言只有一部分老人懂,民族文化传播遇到很多困难。喜的是,近几年,党和政府的好政策,社会的好氛围,让越来越多的赫哲族人开始行动起来,自发学习民族语言,创办各种节日,“通过发展旅游,传承赫哲族民族文化”。

对于赫哲族文化,刘蕾向来引以为傲:“我们这个民族人虽少,但我们有被纳入世界非物质文化遗产的伊玛堪、嫁令阔等。”

一张小小的鱼皮,那么容易破,怎么能制成工艺品呢?“我们赫哲族人就有这样的智慧。”刘蕾举着鱼皮工艺品,把下一步规划说得十分清晰:希望能够把有代表性的民族工艺品推广开,带动旅游业,进而更好地挖掘和传承民族文化。

导演贾樟柯代表谈起中国电影,同样自信满满。2017年中国电影票房达559亿元,国产电影票房占比达53.8%。他的判断是:“中国电影确实发展到了新阶段。”

相较于票房的突飞猛进,贾樟柯更看重电影文化的落地生根。去年10月,由贾樟柯发起的第一届平遥国际电影展,8天内放映了来自20个国家的52部影片,观众达18万人次,上座率达93%。“过去只有千万级人口的大城市在办电影节,而这样的电影节可以让文化资源向小城市,甚至是向农村地区流动。”

“十九大报告中阐述了‘没有高度的文

化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴’,我非常认同。对于电影工作者而言,我们的工作也跟民族发展紧密相连。”贾樟柯说,中国电影可以自信起来。

热词三 创新

当翻译机吐出流利的外文翻译,“代表通道”响起了热烈的掌声。

科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰代表用机器翻译的两句话,表达了他的心声,“人工智能正在改变世界”“让世界聆听我们的声音”。他的梦想是,让机器像人一样,能说话、会思考。

刘庆峰的梦想已逐步成为现实,如今科大讯飞人工智能技术已经逐步应用于教育、司法、医疗、翻译,并有了不错的反馈。“人工智能技术已经越来越有温度地走到我们身边。”刘庆峰判断。

谈到中国的人工智能技术水平时,刘庆峰自豪地说,中国在人工智能的源头创新上已经跟全世界并跑,甚至部分领域领跑。去年,科大讯飞获得了7项世界第一,他骄傲地宣称:“我们在中国,用人工智能改变世界。”

支撑科大讯飞如此多“世界第一”的,是来自高校培养出的“一流人才”。

谈起高校“双一流”建设,厦门大学校长张荣代表讲起了故事:厦门大学有一个宿舍,里面曾经住过很多批学生,其中有一个班,三位同住这个宿舍的同学,毕业后先后当选为中国科学院和美国工程院的院士,“从这个例子我们也可以看出,不能培养出一流人才,成为不了一流大学”。

有了一流人才,还需有一流的国际合作与交流引领能力。

“一流大学都是在国际高等教育的合作与竞争中成长起来的。”因而,厦门大学走出国门办学,2013年10月,厦门大学马来西亚分校筹建。几年下来,“马来西亚分校已经有了900亩的校园,有了13个专业,有了26万平方米的第一期的工程建筑和相应的办学条件”。张荣透露,现在有2800多名学生在马来西亚分校就读,预计今年年底生源人数将超过4000人。

(本报北京3月11日电)



3月11日,十三届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。这是全国人大代表贾樟柯(左)、张荣(中)、刘庆峰(右)在“代表通道”接受采访。

记者手记

我们从“通道表情”中看到了什么

本报记者 吴晓杰

3月11日,第三场“代表通道”开启。即便没在现场聆听,但随着媒体技术的发展,亿万观众也能随时随地捕捉到人大代表的表情。他们有的兴奋,有的微笑,有的放松,有的自豪,在这些丰富的表情中,不仅可以看到当下的美好生活,也可以触摸到时代的发展脉络。

郭大进代表的兴奋劲儿感染人。他的表情里蕴含着云南昭通几年来的变化。主政一方,功成不必在我,而我必在建功中。有这样的信念,就有十分的劲儿,就须下十分的功夫。而取得一点成就,带来一些变化,就心生一分欣喜。欣喜之余,不忘一肩重责,脱贫攻坚一张蓝图绘到底。

卓嘎代表站上“代表通道”,言语不多,却字字含情,直击人心。她只讲述当下的幸福生活,“路通了,有电了,用上了电子支付”,而对为国守边34年的艰难困苦只字不提。去年总书记的回信,让她家喻户晓,也让“家是玉麦,国是中国”这个朴素的信条得以传扬。羞涩的表情,背后是家国情怀,是坚守担当,是美如花的幸福期许。

刘庆峰代表现场秀起了“黑科技”,配合他的表情,让人仿佛看到未来世界。人工智能是当前热点,重磅政策出台,企业争相追逐,公众热议不断。而中国到底处在哪一层,众说纷纭。刘庆峰用一堆“第一”骄傲宣称:中国在人工智能源头创新上很多地方已经跟世界并跑,甚至领跑。这几年,人努力,政策给力,科技成果喷涌而出,许多人猛然意识到,中国开始扮演“超越者”的角色,科技在中国“改变世界”不再是幻想。

代表从人民中来,代表的表情是人民的表情,说出的是一个地区一个领域人民的共同心声。代表又须回到人民中去,拉近与人民的距离,一个生动的表情便足以传递信心,凝聚力量。

代表通道亮点摘编

浙江宁波市人大常委会主任余红艺代表:

民生实事项目人大代表票决制 基层民主建设的一大步

浙江正全面推广民生实事项目人大代表票决制,这项制度把民生实事项目的选择权、决定权和监督权交给了人大代表,实现了项目征集广泛参与、项目决策代表票决、项目实施人大监督、项目效果人大评议,使人民群众成为项目的参与者、监督者和受益者,使得民生实事项目从“为民做主”变为“由民做主”。一字之差,表明我们迈出了基层民主建设的一大步。这个创新实践有效激发了人大的职权,使基层人大特别是乡镇人大有了具体工作抓手;密切了代表和群众的联系,有效激发了代表履职的积极性和创造性;融合了协商民主和票决民主,进一步推进决策更加科学、民主和法治。



云南昭通市委副书记、市长郭大进代表:

一个苹果、一张路网和一幅蓝图 助力昭通打赢脱贫攻坚战

打好打赢脱贫攻坚战,昭通的实践可以归纳为“三个一”:一个苹果、一张路网和一幅蓝图。“一个苹果”是指苹果已成为昭通当红产业,目前全市苹果种植面积达40万亩,产量50万吨,产值30亿元,为30万贫困群众增加了收入。“一张路网”是指昭通把交通先行战略作为最重要的扶贫战略,在全市范围内开展“县县通高速”工程。“一幅蓝图”是指鲁甸地震后,经过3年艰苦努力,灾区实现了浴火重生,重建了美丽的新家园。下一步,我们要做好异地扶贫搬迁工作、产业发展工作,以及劳动力转移和就业,加强基础设施建设和民生投入,为昭通规划一个更加美好的蓝图。



西藏隆子县玉麦乡玉麦村村务监督委员会主任卓嘎代表:

有信心把玉麦建设得 像格桑花一样美丽

现在玉麦乡有了翻天覆地的变化,我们通了公路,用上了电,自治区党委正给我们建小康村的新房,村里有商店、餐馆和民宿,买东西直接用手机微信扫一扫二维码就可以付款。我们有信心把玉麦建设得像格桑花一样美丽。



黑龙江同江市同江镇中心校教师刘蕾代表:

传承民族文化 在致富路上越走越快

赫哲族是一个勤劳勇敢、聪明智慧的民族,但目前只有语言没有文字,民族语言只被一些年龄较大的老人掌握,在民族文化传播上遇到很多困难。我的家乡同江市的两个民族聚居乡大力发展民族旅游,用民族旅游来带动民族文化的发展。现在,我们的村民正通过开设文化课堂、微信群讲授民族语言、创办各种节日等形式自发学习民族文化,大家积极性非常高。民族文化是民族的魂,我们一定会把民族文化更好地传承下去,同其他民族同胞一起在致富的路上越走越快。



电影导演、平遥国际电影展创始人贾樟柯代表:

让文化资源从大城市 向小城镇甚至农村流动

我是土生土长的山西人,近年来我感受到家乡转型发展的激情与渴望。在山西上上下下干劲十足的氛围里,我想到可以通过办国际电影节的方式来为家乡做些事情。这个想法得到了山西省市县三级政府的大力支持,我们一致认为应该用市场的活水来办文化节展。我们确立了政府主导、企业主办的创新模式,希望以办电影节的方式让文化资源从大城市向小城镇甚至农村流动。去年10月,第一届平遥国际电影展成功举办,8天内放映了来自20个国家的52部影片,吸引了18万人次观众入园,上座率达93%。我们的工作证明,中国确实发展到了一个新的阶段。在这个新时代,我们可以让好的文化资源在基层落地生根。我相信,山西的未来大家可以期待,中国电影的未来大家可以自信。



厦门大学校长张荣代表:

“双一流”建设需要一流的体系和一流的能力

一流大学的根本标志是一流成果和一流贡献,在建设过程中,我们还要把握好一流的体系和一流的能力。一流的体系包括学科体系、人才体系、治理体系和保障体系。一流学科是一流大学的基本载体和重要依托。在一流学科建设中,要坚持内涵发展,更加注重发展质量;坚持特色发展,有所为有所不为;坚持融合发展,促进交叉、优化生态,努力打造更加科学合理的一流学科体系。一流学科由一流的人才队伍支撑,我们要坚持人才优先的发展战略。一流的治理体系是一流大学的制度保障,我们要全面推进依法治校,尽快构建具有中国特色的现代大学制度。一流大学需要一流的保障体系,要深化改革,完善体制机制,为“双一流”建设保驾护航。一流大学建设还要加强能力建设,包括人才培养能力、科技创新和服务社会的能力、文化传承与创新能力、国际合作与交流能力。



科大讯飞股份有限公司董事长、总裁刘庆峰代表:

用人工智能建设美好世界

科大讯飞创业第一天的梦想就是要让机器像人一样能听会说、能理解会思考,用人工智能建设美好世界。去年,我国在人工智能的基础研究和应用上有了很大进步,科大讯飞在语音合成技术、全科医生辅助诊疗等领域获得了7项世界第一。人工智能正在深入我们社会生活的各个领域,而中国在人工智能很多领域的源头创新上已经和全世界并跑,甚至在部分领域领跑。下一步,我们要强调应用是硬道理,在应用驱动、数据迭代中不断进化。我们相信,由于人工智能数据驱动的特点,由于中国用户基础和政府应用创新方面的能力,中国一定能够赢得未来。我们希望大家携手努力,在中国用人工智能改变世界。

(本报记者方莉整理 照片均为本报记者蒋新军摄)

